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This interview is being conducted with Dean Wilbur J,. Cohen
in Dean Cohen's office on the University of Michigan campus,
Ann Avbor, Michigan. The date isg March 3), 1876, Present
for the interview, Tean Cohen and Dre. Maclyn Burg of the
Eizephower Librsry staff,

DR, BURG: May I =sk when and where you were born, gir?

PDTAN COHEN: I was born in Milwauskee, Wisgonsin on June 10,
1613, a2nd I attended schools in Milwaukee and went to the
tniversity of Wisconsin where I graduated in eeonomics in

1934,

oR, HURG: Oh, in economics, May I ask who tauwght you that?

Wwhe wag the major professor?

DEAK COHEN: My major professors were Professors 5eliq Perlman,
John R. Commons, and Edwin B, Witte. And I kod such professdrs
a2 Ralgh Litton in anthropology and E. 2. [Bdward Alewcrih]
Ross in sociclegy and John [Merriman] Gzus and Alexsnder

Mecklejohn—very, wery distinguished group of teachers.

OR,. BURG: Yes, some wall-Known men. Qf course Wisconsin

had that reputation, too, and still does,

TEANM COHEN: Yes, and still does.
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BURG: KRow with that degree, what line did your career take

then?

COHMEN: I was broaght to Washington in 1934 by Professor
Witte, who became the executive director of the President's
cabinet committee on economic security which drafted the
original Socizl Security Act. I was his research agsistant,
And upsn the conclusion of the work of the committee and the
passage of the Socisl Security act, I became the assistant
o one of the members of the Seeial Security Board, Mr.
Arthur J. Bltmeyer. And I held various positions in the
Social Security Board from 1935 through 1855 when I left

the government to hecome a professor of public welfare
sdministration in the School of Social Work at the University

of Michigan.

BURG: 5o you came here,

COHEN: I came here: I did not return to Wisconsin., I
came here and then I was professor of public welfare
administration for five years until after the election of

President Eennedy when he appointed me the chairman of hiz
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task force on health and social security, And upon making
my report to him in January of 1961, he then appointed me
aggistant secretary of health, sducation and welfare. I
held that position for about five years until June of 1965
when Pres:ident Johnson made me under secretary of health,
education and welfare which I held until 1968 when I became
secretary of health, education and welfare after the resig-

naticn of John Gardner.

FURG: Quite a carever. What had you been doing prior to

going to Washington in *347

COHEN: T was just finishing my undergraduate work.

BURG: Undergraduate work?

COHNEN: Yes, I never did go back to get my graduate work.
I'm oneg of these few people st the University of Michigan

with nothing but 2 Ph.BE.

BURG: What is that?

COHEN: TIt's a Bachelor of Philosophy. There have heen about

twe or three people here like myself who've come back and



pren Withar T. Cohen, 2-31-76 Paga 4

Goenacademic posivions afierr we have Ffinished our gsovern-
wient work without our advanced graduate work, Ws comsider

cusnelves a very small eroup of people.

=R T zl.ﬁlﬂ"l"'nE' _"ll.ll,:-ll} !'iij_ A2nd look what kind Q-E crawds 1T

bringe into yvour office; think about that sometimel

ey Yea, vas, I ses.

mEG: I think you're being paid back. Now, we noted that

une of your jobs in the Social Security administration was

iglice Mar 8

At acktpr af the division of vesecarch avd sta

e

~riod of time, 195%3-56. Could you tell me scmwething about
that work? WwWell for one thing of course in that sgency ypu're
cooing with sométhing brand new, really a tremendous social
eapariment in the United Biates, Y¥ow was your division

aimed at eollecting data that had never bheen collected before

and was going to Le neseded to furthoer these plans?

CiERe Yes, The purpose of the division of research and
stetistics under Mr. Altmeycer's leadership was not only Lo

=ollect the data bBut to do the ressarch evealeation thalt led
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to new program developpment, Mr. Altmeysr was a Ph.D.
himself from the University of Wisconsin in economics, and
he continued the kind of work Professor Witte did, who got
me started in this, in which he assumed that in order to
develop new programs there had to he a good deal of what we
would now call evaluation and development. And the ressarch
and statistic staff of the Social Security Rdministration
was responsible for develeping ideas on national health
ingurance, en disability insurance, on a whole group of
PrOgrams.

Kow when we come to that I would like te tell you of
t+wo or three problems that arose because I assume you're
trying to direct this mainly in relation to President
Eizerhower inthis work. And of course 1 served for 1253,
rEq apd '55 while President Eisenhowsr was President. And
while I had no direct contact with him during those three
years, there were a number of problems that arose which T

would like te comment on during his adminisetration.
BURG: Exactly what we'd like to hear.

COHEN: ‘Then I want to go back because I had one direct
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contact with Mr, Bisenhower when he was chief of staff.

BURG: ©h, you 4id?

COUEN: Yes. I was the director of research in 19847 for the
[Karl T.] Compton Universal Military Training Commiseion, band
ceneral Eisenhower was chief of staff. My main responsibility
in "47 under President Truman that year was Le develop a plan
for universal military training that did not impede the =bility
of young people to go on ta college, And in that TespsEct we
had te have a good deal of contact with cenexal Bisenhower and
his staff members, I believe that several of thofe experiences
with universal military training and General Eisenhower at

that time, have never really been develogped in terms of the
Eieenhower biographical material that I'm aware of, in any

CcoiEs

BURG: I think you're guite correct,

coEEN: And I would like teo make a few comments on that and
give you some suggestions for some further oral history

develepment in that area.
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BORG: Excellent, Couldn't bhe better.

COHEN: So let me start with that first becsusé chronclogi-
cally that occurred first. When President Truman decided
that he was in favor of & universal military training
program and appointed the beard that deslt with that, they

decided that they needed a research person, and I was

recommended to, I think Sam [Samuel I.] Rosenman.

BURG: Judge ROosSeni3n.

COHEN: Judge Rosenman, whom I had worked with very closely
over a number of years., So 1 became the directer of research
and the man who was the executive director of that organi-
zation is a man by the name of Jack Ohly, O-h-l-y. I urge

that you interview him.

BURG: Where would we find him, sir? Do you know.

COHEN: I haven't the slightest idea. I would imagine he
might live in the Washington area. He might be a retired
governmental employee. I think he worked for the defense

department at one time. I have had no contact with him for
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twenty-five or thirty years, so I have no way of knowing.

But he was the executive director and you might be akle to
find his name through the civil service retirement system 1f
that's available te you. HNow why do I mention this as
important? The key issue in this universal military training

waz, sixteen weeks of training and training every boy in =

universal pregram, Parents might not like it, but the big
gquestion is, isn't this going to take a year out of the boy's
1i fe which will defer his going Lo college., And so we tried, with
the help of many other peeple in the commission, to work out

a program that in his high school year he would leave high

schosl in April or May, go into military training during

the summer, come out in October and still be able to register

faor his freshman year maybe a month or two weeks or three

weeks late. The eéssence of that whole business was how did

that fit in with the military training that was necessary in

terms of their problem. General Eisenhower was chief of

staff at that time and I want to make two points. One--he

did not seem te realize the seriocusness of that prollem

being presented to the committee, and he was very deficient



Deézan Wilbur J. Cohen, 3-31-76 Page 9

in his staff work in helping the commission. When he did
zppear before the commission te discuss that, his presentation
was so inadequate that he was rebuked by Mre. Rosenberg, who
iater became an assistant secretary of defense herself--the
only woman who's been &s assistant mecretary of delenss—-Mrs.

Anna Rosenberg who was & member of the commission. ERecause

his failure to be sble to handle the analysis of the problem
ag it affected the educstional programs made the whole problem
of their analysis difficult. And the reason for that was
that several members of the commission were agademic people.
The prosident of Princeton was a member; the president of
Georgetown University was a8 member; Compton had been the
president of MIT, if he wasn't at that time. And of course
they were not going to recommend anything which didn't have
general Eisenhower's not only cemplete support militarily,
but didn't competently handle the guestion of the impact on
the educational system. That was my only contact with
General Eisenhower. He was very affable and personable and
took the criticism guite well, but that experience always
remained with me for a long peried of time because [ left

with a feeling of incompetence on hig part.
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BURG: And that was 1947, Dean Cohen.

COEEN: Yeés. My experience may be random and incomplete,
Lut I must say that I am one of those who, although I have
nat read mach, I have never been a great admirer of General
Bisenhower., I felt that that one experience I had plus the
aubsequent things I know about him make me believe that he
was averrsted, And I continue that view to this day. But,
as I'm perfectly willing to admit, my evidence is =canty,
highly perscnal, and I would urge you to talk with other
merhers of that commission about Lhat experience, And, of
course, while President Truman made the report, nothing
ever happened. Now whether it would have happened

more successfully had BEilsenhower done something better in
that meeting or in connection with the report, 1 have no
way of knowing. But as far as I know Loo, Eisenhower, when
he became President, never picked up the idea, but that
would be something I think some hiztorian cught te look
into. What was his view on universal military training;
why did he fail to exercise leadership in '47; and why did

he f2il to, at any time in the future, pick up the idea if
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he and the military people were so enamored of it in the

post-war period.

BURG: Did he offer, at that meeting, any defen=e, any state—

ment as to why he was not prepared on this?

COHENMN:. Yes, he said that he had been out on an inspection
trip and he had not been able te brief himself adeguately
hbizfore the meeting., How I cannot balieve that he would leave
such an impoxrtant matter to briefing himself the night before
cn & makkber in which a presidential commission hud.baen
appointed. Now if thies had bean soma little committee-—but
here was a special presidential--meeting in the White House,
we met in the White Houwse. I think this is a neglected
little aspect of his background and experience in national
pelicy which 1 have never heard about, and I don't know
whether there's anything else in the library about this era,
but I would sudgest that there may ba a little vignette

Ehera that coght to be looked into.

BURG: You bat. ¥You know as I think about it, the only

thing that comes to mind, if one logked at it from the
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military standpoint, would be teo say: Splendid plan but it
means training thouszands upon thousands of young men in this
brief span within the twelve months and then the training

farilities 1in idle—-

COHEN: He may have decided, and this is what's worth locking
into, that despite the public posture that the military had

in favor of it, that he didn"t think of it as of high priority.
 I've often thought of Lhat, Maybe Bisephower said , "wall,
it's fine for =all you guys to advocate, hut it isn't that
important, and it isn't going teo happen, and let's just

deal with it on that basis." Now if that's what the history
records show, 1 think vou ought teo logk up the records hecsuse
that is & different story, and I think there's probably some
basis to that, That his view may have been different on it

than other people.

BURG: Yes. PRut it really isn't 1like him not to know what
he's coping with when he walks into the meeting, and that

interests me too.

COHER: Yes, the image of him has always heen that he's been
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briefed and staffed before he went intoc any meating.

BURG: And the very next year, of coursze, he goes to Colurbia
University. He puts on the academic hat, and it would be

interesting to chase it into that period of time, too.

COHEN: Of course he probably didn't know that in '47, that

he was going te have the academic hat.

BURG: I dan't think so.

COHEN: I don't think so, but in any case it'd be interesting
to trace this in a number of different ways. This experience

remained sharp in my mind for thirty years.

BURG: Yes, well of course I was interested, too, because at
that time, the time you ware meating, I was just a couple of
years, one year actually, ocut of the army myself, draftad late
in World War 11, and therefore I'd had the eguivalent of

about sixtesn months of military training and then began my
college career far hetter able to cope with it than I would
have straight out of high gscheol. There's just ne doubt in

my mind.
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COREN: You might look at the report of the Universal Military

Training Commissien called "tUniversal Tralning." I think the

word military was left out of the report because they also

talked about trsining people who couldn't be used militarily

for other public service functicns. There is a full report

and it might be that there are some materials in the

Eisenhowar Library relating to that report and its preparation

that you ought to look at ahead of time.

BURG: I think the report is there; I believe it's there,

COHEN: Well that complelbes my only direct, personal, eyeball-

to-eyeball meeting with General Eisenhower, But during this

period, from 1947 through 1955, I was with the Social Security

Administration., When General Eisenhower won the electLion,

my nam® was put on & list of about fiwve other names by the

Republican National Committee to

Eisenhower Lecame President.

BURG: Did you ever know who led

COHEN: Yes sir. The person who

wds Carl Curtis of Nebhraska, the

be fired when General

that move?

I am informed led that move

present senator from Nebraska,
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who was then = congressman. He presented a list te Mrs.
[Oveta Culp] Hobby, who General Elsenhowaer selected as the
first secretary of HEW, and, in the course of time--. I
never physically saw the list. There was such a Ligk. I
talked with a person ence who saw it. I never say it so I
can't tell you 311 the people who are on it, but T know

come of the names that were on it. Mrs. Hobby invited many

job, all of whom did so, except myself. I refused, T 4id
net feel that it was justified for me to be--I was @ eivil
sprvankE--so Mrs. Hobby then put me on the Schedule C 1ist,
which is an exempt position. And after sbout a year or two
of back and forth, they offered me a demotion, which I took.
The demotion was to be the director of research and statistics.
T actually held a higher position. I did roceive soveral
letters of people saying, "We're glad to see that the
Bfsenhower adminiztration has now promoted you," Decause it
sonnded hetter. But I was demoted cne grade with a Lhousand
dollare a year reduction in salary, which I was willing to

take after long negotiations that were handled through the

then under secretary, Nelsz=on Rockefeller.
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HURG: I'11 be darcned,

COHEN: Helson Rockefeller, whom T knew very well, was t(he
person who in @ sense made the counter offer rather than
firing me teo demote me and keep wme on. However, what
happened is, subsegquently, T stayed 'S53 and '54 while Mrs.
Hobby weas there and ultimately decided Lo take my 2ppoint-
ment here a2t the University of Michigan. t shout the time

I had made my decisien, Mrs. Hobbhy left and Marion Folscom,

the under secretary of the treasury became the secrebarcy of
HEW who was a very clese Triend of mine. He urged me not to
resign. My wifa said, "We'we already made the decision and
let's go." And we did and I've never regretted it. So
nfter these three vears of great smotionsl travail for me in
the Eisenhower administration, Mr. Felsom tried teo reverse
the situation but I came here as a full professor in 1936,

wWhat had happened during that period cof time is that
Mr. Curtis strongly objected to the social security system
and its fundamental philosophy which T and these othar

peaple had been a party to. He was an advocate of what T
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would call the [Alf] Landon philosophy——which gets us off in
another track about the Landon campaign of '36 which I could
2xpliain fo you—-but in any case the Curtis-Landon philosophy
was bg have a social security system that was basgically a
flat payment te everyvbody like Lthe old Townsend plan——-X
dollars a month to everyvbody, financed all out of general

revenues, T wasg a strong oppenent Lo that. Mr, Cuortis

Iecame the chairman of a sub-committee before the House
Conmittee of Ways and Means irying ta investicate the system.
Aand he kept up o barrage of attack on the program and people
Tike myself who had been a party to it from 1934 through
1952, believing that, with Elsenhower being elected as the
first Republican since FDR, there would be a majer revelution
in the socisal security systém and the first thing to do wasz
tn fire the main philosophical leadera. And he believed that
Mr=s, Hobby, ¥elson Rockefeller, President Eisenhower and
others would support him in that. But what happened was,

he d4id ngt realire thate.there were other factors in mind.

and I'l)l just jump ahead to the conclusion that Mrs. Hobby
and Nelson Rockefeller refused to accept his recommendations

ms the Congress slso did not. And President Eisenhower in 1954,
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the second year of his term, affirmed the principles ef the
Social Security Act in the, I think, rather outstanding
decisign that all of them made--that it wasg right. And thus
Mr. Curtis wag roundly defeated in his effort to get a hasic
revision of the program. By 1954, howeéwer, éverybody else
had either retired or been fired or replaced except me, 1
wasg the only one that was left. But there are two reasons
why Mr. Curtis was unsuccessful. One was, of course, HNelson
Rockefeller was o strong advocate of the Social Security.

T™he other was Mr. Folsom, who was under seoretary of

the treasary. And basically what President Eisenhower did
--and I've neyer seen the file material in the lilirary——
T'we meant sometimes to ge there and see what there iz in
the library--but President Eisenhower made, I think, the most
important policy decisicon that I think he made in the domestic
field in accepting the fundamental postulates of the contri-
butory, earnings-related, sccial security system; so that,
when Congress completed their action in '54, for the first
time in American history you could say there was Lruly a
bi-partisan support of it. A Demceratic program passed by

Congress from '35 to '53 was reaffirmed by the first
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Republican Fresident in the post-Roosevelt period. And this
whole story of that decision has only briefly been in most
public dogcuments. Rut I consider it, in the domestic policy
field, one of the epic-making decisions of Bisenhower which
wag absolutely correct and desirable and set the american

social policy on @ new course in domestic policy history.

BURG: Mr. Curtis was trying desperately to run against an

enormeus current the other direction.

COHEEN: He certainly was, and, although he is still the
senator from Hebraska and has continued his atipcks-—ior
instance in 1961 when I appeared hefore the Senate Finance
Committee for my senatorial nomination, he was still afterx
me and he voted against me. He voted against my nomination
even though such conservatives as Harry Byrd, Sr. and Senator
[Robert] Kerr and Senator [Clinton] Anderson all voted for
me——he wvoted sgainst me in what he still censidered my
difference of opinion with him, although it's—-it's in the

Congress, all in the Congressional Record and the hearing.

and he's still a member and, while I think his views are

=till the same today, I think he has finally after forty
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years recognized that he is in the minority on that decision.

BURG: And he thinks Social Security may last.

COEEN: May last, yes. I think he thinks it may last now and
he's on the crucial committee, but that whole Btory of Curtis
and his relation to the Repub¥lican National Comittee and

the Eisenhower administration, I hawve only seen that written
up in one book in my 1life and Lthat is a biography of

George Meany. There iz a bisgraphy of George Meany which
came out about btwo or three yesrs ago which tells somsthing
which I never knew before in which George Meany wenl 1o soce

Kelsan Rockefeller and told him net te fire wilbur Cehen.

And that's the only point that I know that I've ever read
publicly of this kind of internal discussion about that
prablem, other than the public documents relating to Mr.
Curtis's advocacy of a different kind of system and his
failure to get a vote in favor of his plan, As chairman of
the subcommittee of the Ways and Means Committee he was not
able to get all eof the Republicans--one Republiecan didn't
go along with him-——and thus he was not sble to sustazin his

view even among his congressicnal colleagues.
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BURG: It's cbviously safe to say that Curtis is on= of the
lezders of that move against Social Security. Was he literally

the

one man wWho pushed for that, or were there otherg who——

COHEN: Well in the 1953 pericd I feel he was the almost
solae person. Now if you go back to 1935, '36 during the
Landon campaign, that's different. And I have a whole
exchange of correspondence with Mr. Landon on that, But I
think he repreésented the view he did in '53 in which he was
almost aleme in his wview. By '53 people 1ike Mr. Folsom,
who representad Lhe business intarasts, and the Chamber of
Commerce and the NAM [Kational Associatieon of Manunfaetureres],
whom you think might be on his side, had already forgolten

about the whnle thing. He had no substantial allies and the

thing all c¢ollapsed.

Wow, why did it collapse and why did lokby, Rockefeller
and Folsom adhere bto the Fundamental deecision of Social
Security? I weant to Rockefaller and I said to him, bhecause
I Xnew him personally, 1I've worked with him during the war,
and I said to bhim, "Look, I don't understand this whole

thing. The Bocial Security system which makes the emplovea
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pay half of the cost and gives him henefita in relation to
hisz effort by his wages is much more related to & free,
competitive, capitalist system then the egalitarianism of
giving everybody the same out of the income Laxes." I said,
tparl Curtie i= 3 popolist in @ sense, He wants a Rind of
system that reflected the 1900 of the tUnited States; a kind
of egalitarianism, pupulism, simpiistic notion. But if you
Lelisve in a free enterprise, work incentive system, then
you give more to pecple who earn mere, who pay more, and Dy
making them pay half you're creating a sense of responsibility
for it." I said, "I think the argument on Lhe Republican
side iz in faver of Social Zecurity." I said, "I'm sorry to

have to say it, bat it'a true.”

Rockefeller =2aid, "You're correct." He went to Mrs.
Hobby; this was confirmed by Folsom; and T think wae appealing
La Fisenhower. Bat I'd be very much interested in what's in
the files, During that pericd of time I was largely persona
non grata hecause of Curtis's attack on me, and these attacks
were engendered as well by a former employes named Marjorie
shearon, S-h-e-a-r-op-n, who in 1961 wrole a ook about ma,

and a lot of other people, about how all of this activity ip
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favor of this free cnterprise, social securiby system was a

cemmunist plot,
BURG: Yes, that figures, doesn't it?

COHEN: aAnd I think it would be well bo look into the rolae
of Mrg, Shearon in kLhe Bisenhower administration, because
she uwltimately embarrassed them a great deal. She had

originally worked for Senator Robert Taft. But her view-
point on all pf these things was so exiremns that even they
conld not encompass it in it, but she was for some twenty
years a great spurce of criticism sgainst all of us who

had bheen involved in that program.

BURG: ©Did Senator [Joesph] MeCarthy ever pick up from her

and launch himself at you?

COHEN: No. I de not recall that during the McCarthy period
I was criticized at all, although I had to go throuwgh the
usual loyalty examinations of security like everybody else
gid. But I don't recall that anybody in that--I was not in

the state depariment, I think that's the reason.

BURG: Yes, that's the difference right there, How did Mrs.
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Hobby handle the situation when she called you in-—she had
to talk with you and sach of the others who'd been racomnended

to ba rapovad—-—

COHEW: Mo, she never called me in. That was part of the
problem. Mr=. Hobby never called me in, She called in the
commissioner on social security, she and Mr. Rockefeller,
and handlad all of the discussions with them so that, on my
appointment, I dealt with a Mr. [John W.] Tramburg, the
commizszioner af social security; «who handled the discussion
with Mrs, Hobby and Mr, Rockafeller, So it was always one

gtep removed, which was parfoctly proper because ha was my

BUpPETiOT.

BURG: You did not ressnt that gr--

COHEN: Mo, I did neot resent that. In fact I thought it was
much hetter €o handle it for two reazons. Tramburg, at one
time, came hack after a discuszion and said, "Wilburc, I feel
g0 strongly about this that if Mrs. Hobby and Mr. Rockefeller
don't aceept what you and T agree and you have bto go, I will
resign with you." So I had cbviously an advocate in court

and I am a great believer, well I--
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[ Interruption]

BURG: =-ware raleased, fought or made any attempt €0 stay on?

COoMEN: No. Miss [Jane M,] Hoay, H-g-a-y, resigned rather
than take a demotion. Mr. Falk—F-a-l-k--resigned rather
than take a demotion. When [ say demotion, she offored them
another job if they wanted, Mr. Alimever retired. And I
bazlieve T was the fourth who cidn't, but I don't know it

there are any othaer names.

BURG: And I should ask you, although you have used the word
demotion just now you corrected that and said another job.

Were the jobs generally comparable as to grade and--

COHEN: Irrespective, they would have been considexred a
demotion because they were both bureau chisefs., So whoather
they were demotions in title or salary, they were viewed by
these people as a demotion and by their friends, sc there
would have been no escaping from that. Although in my cese,
while it was a demotion, it sounded better. Being a director,

you know, must mean you're bheing promoted.

BURE: Indeed——=o your friends congratulated you.
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COHEN: 1 got a letter or & telephone csll from one of
General Efsenhower's supporiers who said, "I am so happy that
the Republicans have finally recognized your merit,™

find 1 said, "Mmmm-ummm, thank you very much.”

Tt so happened--1 shonld touch on this, hecause this
way come up, that one of my best personal friends was a very
strong supporter of General Eisenhgwer and wrote a let of
speeches for him. I don't know what there is fn the library
atout Him. He cught to be interviewesd if he hasn't so Tar.

His name is Merlyn, M-e-r-l-y-n, 5. PiLeele, P=i=t-z-g-li-a,

SURG: No, nothing has been done with him.

COHEN: Mr. Pitzele and I were undsrgraduales at Wisconsin

together, and we have remained friends until this day, now
forty years later. Mr. Pitzele is a man who becams a
cormunist in the late '30s, ultimately became a friend of
Thomas Dewey, canpaigned and wrote speeches for Dewey in
"44='48, and then was assigned in '52 to write the labor
speeches for EBisenhower. And during all that pericd of time
of noth Dewey and Eisenhower he consulted with me over the

telephone about my views on social security. I don't think
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that's ¥nown and I don't think the whole oral history aspect
of Mr. Pitzele in the Dewsy-Eisenhower period have sver heen
really developed, And he 1ives in HNew York; he's semi-retirsd
now. Hz had a set of subseguent difficulties that ruined his
gareer practically, and I think he wuld be a very interasting
candidate for an oral history about his relationships, not
only with General Eisenhower but alse with-his particulax
zogignmont during part of the campEign was with the vice=
pragidential candidate, T think he was, Henry Cabot Todge.

Wuas Cabot Lodgs the—

SURG: Lodge was once a vice-presidential candidate, yes.

COHEN: ' Maybe-==I don't know what period;, but anyway.

BURG: In the Nixon campaign, cone of the Nixon campaigns.

COHEN: So I think that you also pught to look into the
Pitzele relationship with Eisenhower and the inter-relatiaonship

with the Doewey Republican period,

BURBGZ: -And wou Enow for a foact that he was a member of the

party in the 1930=7



Dean Wilbur J. Cohen, 3I-31-7& Fage 28

CCOHEN: The communist party? ©h, wyes, that's public knowledge.

BURG: I wonder if it was public hnowledde when thay hired

him for these various positions.

COHEN: When you say was he a menber of the perty, I don't
know that he actually carried a card, but he was a very pro-
commanist. &And after he broke with the communists in 1940,
leter gerved for twenty or twenty-five years uptil there ‘was
anolher problem that came which you can find out when vou

interviog Mim.

BORG: That'=s a fasclnating carcer,

COHEN: Fascinating story, thoudgh, and Pitezeles I think would
be guite willing to tell vou many things about the campaign
and the ralatienship which have not generally besn public

knowledge.

BURG: Did he have to work much with Martin Durkin, do you

remember, for that pericod of time that Durkin was there?

COHEN: ©Oh, T worked a little with Durkin. I knew Martin
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Durkin. I don't have any particular recollections of any-
thing that iz significant., I Xnew him before and that's

about the substance of my relationship with him.

BURG: Did you have much of an opportunity to chserve the

way in which Mre. Hobby operatbed?
COHEN = ¥es, I did.

BURG: And can you give me an evaluation of--I know that's a
brand-naw job and she is a woman and kKeeping that in mind,

what happens?

COHEN: Mra. Hobby's whole relationship should be explored if
it ha=sn't. Before I begin, let me point ocut to you that ot

the picturés I have on the wall of all former secretaries,

there is no picture there of Mra. Hobby with the other
secretaries. She has never returned te meat with the other
sacretaries. Why that is, I don't Wmow. 1I've only sean
Mra. Hobby twice in the last btwanty-some vears since she left,
But I think that that's a very very difficuelt thing. First;
as the first secretary of HEW, with such strong pepople as

Robert Taft believing bhat he koew mere than she did about
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the department--and probably correctly so—and Nelson
Rockefeller as under secretary and Sherman Adam=s in the
White House, she had, in my opinion, an esxceedingly tough
road to fellow. Everybody was looking over her shoulder,

particularly Sherman Adams.

BURG: Oh, he wasg.

COHEN: Sherman Adamg iz reported by someons, and I cannot
roamember now who teld this to me, to gnce have said te Mrs,
Hobby, "Well, Oveta, wo got bo watch you carefully because
vou're a Democrat.” And I am Lold by whoever told it to me
--and it might even have been Mrs. Heobby but I cannot any
longer remember whether it was Mrs. Hobby, Rockefellaer,
someépna--that of coidrge thet upsst hey wvery much, because as
vou know, her appointment was becausa she was suoh a closa,
agood friend of General Eisenhower, or President Eisenhower,
as a resuvlt of her WAC [Womens Army Corps] eXperionca, And
while she was a Dempcrat, I think she felt this personal

belief, as many pecople did, in Bisenhower and she wanted to

sgrve his administration and bring credit toe his administration.
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BURG: &And in pre-19%52 Texas; there was hardly snything else

you could e,

COlHEN: Yes, thalt is correct.

BURG: &And exert any influence whalsocever in the state,

COEHN: Whatsoever. But as you know Mrs. Hobby left her DHEW
positipn under s good deal of siress znd strain because of
the probable =lip that she made with regard to the Salk
vaceine., BShe publiely said, "W2ll how could we be expected
to k¥now that all the mothers would want 142" And it sounded
like whatever she did say was kind of callous or unknowing,
and she got a very bad press at the time Tfor the miscaleou-

lations with the Saslk weoine.

BUEREG: And I remémber the President came under tremendous

fire in the press conferences, teoo, over that matter.

COHEN: Right. And I think Mrs. Hobby felt perzonally that
she had made & mistake and had & certain guilt feeling ahcut
her error of judgment. But she alspg failed in a second and
in some ways much more monumesntal way because shea and Mr.

Rockefeller, warting to give President Eisenhower some kind



Dean Wilbur J. Cohen, 3-31-76 Fage 32

of a national health plan other than the Wegner-Murray-Dingall
Bill, came up with a proposzal for national reinsurance of
health casts, Kow what happened js she developed this plan,
sent it up to Congress, to which the Democrats were uniformly
againet becsuse of their criticism sgainst it, I believe

thaeir criticism was substantial and walid, but that's not

the point of my story now,. YWhalt she miscalculated on wae

that when the matter came Eo the liouse of Representatives;

the natural animosity Lo her that grew cut of her Texas
affiliations was such that Sam Rayburn got up on the Floor

of the Congress, golk down from Lhe restrum as speaker, and
opposed her program and it was defeated. Now why that was

I've always assumed that what Rayburn did was to get back at
her for taking that job as secretary of HEW without consulting
him. In other words, Rayhburn conceived of himself as the Texas
chief megistrate, and I think one sheuld look inta the

reason why he did that which sbsolutely terminated Mrs,

Hobby's career as secrelary, becaopse of some slight that he
folt that Mrs. Hobby gave him in relation teo her appointment
or some other matter that I do not know. But in any case it

was ithe coup de grfce for her. Now she told me later that
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the reason sha had to leave at that time was that her husband
was 20 ill that she had to go back and take over the paper.
But when I came in to say good-bye to her on the last day, and
she wag in the office alone with me; she hroke down and aried.
It was ong of Lthe most emobtional experiences I had in my life,
llere she had bean for a couple of years working to fire me,
here she had——I'm =sure she thought I was an albatross around
her neck, that it would have been nicer: if I would have left.
But by the end, I think she had a genuine neutral attitude
toward me to say the least. I'd helped her in connectiaon
with this '54 lagislation, mainly through Rockefeller and
Folsom, and at the end we didn't have much articulate
discussion because szhe hecame so emotional she eried about
her leaving &nd so on, that I never ecould figure out what it

really meant. And I didn't press her.

BURG: But she nz2ver even under the gtress of émotian =nd
erying at that lagt meeting you had with her, she did not

deviate from the story about hor husband's illnezssa,

COHREN: 'That iz correci.
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BlIRG: She didn't break down to the point where she said,

"Sam Rayburn hag--"
COHEN: Wo, I knew nothing about that,
BURG: ——"rhopped me down."

COHEN: Wo, she =aid, "I'm sorry to have to leave: I'm going
te miss everybody." And then cried and I shook her hand and
tried to be a little bit affectionate without being too
personal and left the room. My feeling was that she was
trying te tell me something--that she felt that thing: had

workaed eut for me and she was glad about it, but--
EURG: That you'd been promoted to director!

COHEN: Yesz. But in any case I've seen her once since and
she pever said anything, so T nover said anylbhing to her.

I've invited her several times to attend mestings with us,

and she's turned them down. She has had very little
relationship with this, but she and I have signed sone
comnen statemants. There have been about threa times in

the last several years when former secretaries have signed
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statements, and she has signed them and I have signed thom.
OUne was in the support of the Nixon Family assistance welfara
reform program and one was in connection with social security,
But outside of that, she has had no real continuity with HEW
or lts programs or interests in the ensuing, what, Ewianty

yEars,
BURG: Yes, yes so I've heard., May I asX you then about——

COHEN: But did you ever do an oral history--has she had an

oral history?
[Interruption]

COHEN: Yoo might also ask me, well how d4id I rehabilitate
myself in Mrs. Hobby's syes with all of these. Well I tend
to think that I rehabilitsted myself by my independent

#dvocacy of soond positions, by my integrity, by my

performance. It probably is not so. This Mrs. Marjerie
Shearon in the course of Lhis time got out a3 newsletter,
And in the newsletter opposing scme of her views sha =aid,

"The resson Mrs. Hobby has gotten where she has been is,
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because che was a protege 6f Jesse Jones." And in this
article she said, "Mrs. Hobby is very close, is rclose--dash—-—
very close to Jesse Jones. Peried." ©Or some such words,

implying--
BURG: What an innuendol

COHEN: Implying somelhing beyond professional competetce
and relationship. As I understand it, Mrs. Hobby from that
mement on ne leager believed what Curtis and Shearon were
telling her, because Mrs. Shidaron wos the source of the
Curtis attacks, in part. And of course Mrse. Shearon had
this reputation. She'd always take an idea and then she'd
get s0 extreme about it, as in this case, that she'd lose
her supporters. And I've always altributed the monumental
change in Mrs. Hobliy's attitade toward me and so on, is

becanee Mre. Shearon really showed that her remarks were

guite anprofessional and what shall we say—-

BURG: WViclous.

COHEN: WVicious, yes. Bat I would suggest that, may I =sk

this—--heve vou interviewed Welson Rockefeller?
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BURG: Wz have him en oor list and, of course, he was tied

up and there was no way we could zpprosch him.

CUMEN: Yes, but if and when you can geft him, I think vouo
should explore the Hoblw-Curtis-Cohen-Meany relationship.
Now the reason 1 say that is, ever fince thalt day Nelson
Fockefeller has been most kind to mo and I can only attribute
it, @gain not to my ability or so0 on, but to the fact that
he felt a sense of guilt alout what he did. When he was
governtry af Wew York he used to call me—would I come up to
sea him. He would pay my way up Lhere, would I advise him?
Maybe ha thoaght I had something to say. But for the ten
or Fifbean years after L[hat, Welzoo BEodkefeller would call
me and he would laugh severzsl times when he would do it,
and he said, "After all I'm now using as a conEultant the
man ] was supposed toe fire." Well at least he was humorous

about it.

BURG: He kept remembering it, though.

COHEN Ch, I think it satock in his cxraw, 1 think he

realizxed, this is my interpretation, that he had to do
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something against his own judgment and that while T was pEXr=—
fectly willing to sccept it at the time, T E;EEptEﬂ the
demotion @nd the reduction in pav. I lost two thousand
dollars, & thousand dollars for two years., It's okay, but

['m glad T changed my mind, came to be a professor. It
changed my life for me and it changed it for the gesad. I'm

a believer that it's an 11 wind sometimes that doesn't blow
you a little good. That whole experience kind of nmade me
rethink my professional geoals, I decided I'd rather be a'
professor, and I have no regret. I don't think I would have
ever been a secretary of HEW if I hadn't made that shift.

By making that shift I became a professor. By becoming a
professor, Kennedy used me. By Kennedy using me, he appointed
me agsistant secretary. By becoming assistant secretary I
became under secretary; by under seeretary I hecame secretary.

S50 1 say thenk you, Mrs. Hobby and Nelson Rockefeller., I

have nothing against vou.

BURG: And Mr. Curftis, wherever you are.

COHEN: And Mr. Curtis, too. Wherever you are, Mr. Curtis,

vou were & blessing in disguise., Didn't seem that at that
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point in history, but you can only tell about history after

it's aver.

BURE: The Nelson Rockefeller with whom vou dealt and vnder whom

you worked--what kind of a man was that Nelson Rockefeller?

COHEN: That Nelson Reckefeller &t that time was, I thought,

a8 exXceedingly consclentious, liberal; intelligent, progressive
man who wanted to do something censtructive. And I think he
fellowad in that tradition until abeout his last year or two

of governorship when somehow he got the presidential ambition:
he realized he'd have fte he more conservative. And I think
his wiews have became more eonservative., But I would say from
the pericd of time T first Xnew him, which would be in 1942
through 1972 let's say, thirty years, I found him a thought-
ful, constructive man who wanted te use his talents in a way
that was socially desirable, I have no way of judging it now

becouse my last visit with him would be about a ywar ago.

BURE: But it would be wise for us to emphasize the fact
that he was continuing to call you in for sdvice and consul-

tation: therefore you continued to s=e him; you had a chance

to chserve @ change in his demeanor.
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COHEN: In its relation to me.

BLUHG: Yoz

COHEM: I den't say a change in dewmesnor te me bacause he

was always——

BURG: No, not to you, no.

COHEN: =-but I had the opportunity to observe mentally
that I think he felt & sense of responsibility about what
had happened, although he was not in contrel of all the
situation, and that from the social standpoint he wanted to
retain a ralationship with me about areas that 1 was Know-—

ladgaeakle about.

BURG: MNow I wanted to ask vou--our records indicated bthat
yvou'd been a consultant to the U.S. Senate Commitiee on Lahor

and Publiec Welfsre, particularly on aging.

COHEN: That is correct.

BiRG: Do you have anything to tell us about that work that

yon did?
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CUHEN: Well T was brought inte that work at that period of
time by Senator Tister Hill of Alzhama. Senator Hill had
been urged to Zppoint s specizl committee on Bging, sub-
committee on aging of His committee of which he was chairman,
with & possibility that Senotor John Hennedy might be chair-
man of that. He hadn't made up his mind about that wholes
bosineszs, abont Kennedy and the sub-committee; and he called
me in and asked me would T make @ series of studies which
would indicate whather that was a good idea. Was there 3
problem? Could Lhe problem be met? What 4id I recommend?
S0 I became a consultant te him ang his committee ang he lped
to develep a series of sindies which were published which
ended up into sugdesting, yes there was a real problem

there and the Sgnate committes ought to organize itself inte
8 Bub=-committees, BY the lime I had completed that, Senator

Jochn Kennedy didn't have any interest ip it anymore, so

other things developed that weren't guite related to that

kind of problem.

BURG: And I was going te ask you if that porhaps led inte
this chairmanship of the President's Task Force on Hezlth

and Social Security in 1960,
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COHEN: Yes; it did, in another way. ©Ouat of that grew my
work with Ssnstor John F. Kennedy snd his staff, and I
helped deovelop, also arcund that time, Hennedy's ten-point
program on aging. And I worked very closely with his twe
staff people, Ted Scranson and Mike Feldman. And, as =
resylt of that, they brought me closer and cleser into
consultation with Senator Kennedy and of course T helped
campaign for him; I became the chairman of his task force.

and I would guess that was one way that I got inte that.

BURG: 1 realize we're running low on time. When the
Eisanhower admipnlstration came in in '52, =25 yoag have s0
correctly pointed out, first Republican sinoce 1332--was
that initial vear, the initial two years of the administra-
tion any kind of a surprise to you? Were You pxpocting a

wave of reactionary behavior? What did you have in mind

when that administration cama in?

cOMEN: Well, I doen't know that I could accurately reflect
it now because I guess my eyes are coated with what's happened
since so I wonldn't trust my memory. I subseguently, I1'd

have to say, became convinced that theeight years of the
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Eisenhower administration were sweeping social preblems ander
the table:; and, therefore, 1 wouldn't want to say what my
view waa 2t the time, because 'all I have in my brain right

now is what I thought afterwards.

BURG: After January of '6)l sometima you looked back and

decided--

COHEN: WMo, that was 1955-56. Wnhen I decided to lesave Lthree
vears later my wiew was that it would not be possible during
the Eisesnhower administration to make any real social gains,
and then this was conflrmed by my bizses and experiences.
and I still hawve that view, that the great fault eof the
Eisenhower administration was its failure to deal with the
cmerging development of the inner cities and the black
discontent and the civil rights movement and bhe educational
needs of the post-war pericd and that the eruptions of the

sixties were due to the negligence of the fifties. &And I

place that blame clearly on President Eisenhower. 5o 1
wouldn't want to say what my view was then becapse that
didn't emsrge until later. Aalthoush, my most immediate

reason for leaving in 1955 was the projected unwillingness
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of the Bisenhower saministration and later my goed friend
Mr. Folsom to support disability insursnce as an additiocn
to social security, which did result in my feeling that I
eoulidn't possibly stay in the Eisenhower administration
even though they'd adopted social gacurity in *54 when thay
were going to be vigorously opposed to disability insufan:e
in 1956, which did occur. And I knew that because 1'd had
2 1ot of discussions with ¥r. Folsom en it. And I'd be
glad to discuss fhat with you at greater length because

that whole issue, part of which I've written up in a book,

I published part of that in a book ealled Hetiremsnt Policies

and Social Security, that the University of Califernia

Press published in about 1957 or so, and ['d iike to tell
you about thet, but that would take more time than we have

boday .

BURG: Let's keep that in mind and let me keep that book in
mind, tom. And sinee 1 know that you are headed out for
Washington, D¢, I'11 bring this session to 2 elose, thanking

you very much.

[Interruption]
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BURG: Wa'll add an additicnal memo on oar naxd s=sEsion,
Dean Cohen wonld like to discuss with us the matter af

disability inszurance, the issue that appearsd 1955-56-—

COHAEM: Yes, and that will bring in both Eisenhower, Vice-
President Nixon, Mr. Folscm, and Red Parkins. The second
thing I want to tell is asbout the development of Medicarae

in relation to Secretary [Arthaxr] Flemming and President
Eisanhower in 1960. I do not know that story first-hand,
but I did get it from Sscretary Flemming and I would alsc
urge ¥ou to have Eecretary Flemming give you that first-
hand, because mine wassscond-hand. And then I would like Lo
tell you one little story that Wilbur Mills told me abaat

Eisenhower. Those are the threas things for the next time.

BURG: "The Wilbur Mills?

COHEN: Yeu .

BURG: ©Oh, good. - Thank you.
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